

郭廷俊： 艰辛峥嵘八余载 功建偏城

王帅 撰稿 智春山 杨伟平 史料提供



1953年，郭廷俊、江萍夫妇调鞍钢工作之前全家在北京留影。

山西偏城县东鹿头村的江家，门庭庄严气派，屋舍俨然，是县城首富，当地盛传一句话：“安居王偏城刘，赶不上鹿头江家头。”其富裕程度可见一斑，而与财富相比，江家人的乐施好善和对于抗日的支持更是出了名的。正因如此，1942年农历春节前，八路军前方总部临时落脚在鹿头村江家。正月初一这天，八路军总部在江家宴请驻扎在偏城地区的八路军各单位以及地方各单位的领导同志过大年。当日，大院中人来人往，喜气洋洋，孩子们嬉戏玩耍，热闹非凡，而江家的“五朵金花”尤为抢眼。时任偏城县委宣传部长的郭廷俊作为地方干部也受邀来此，在这里与彭德怀、左权等一批八路军领导一同欢度春节。

为安全起见，不久后八路军总部迁往偏城北部的南艾铺村。同年5月，日军调集5万余日、伪军对华北地区进行大扫荡。25日，日军又以25000余兵力，陆空并进，日夜兼程，突袭八路军前方总部所在地南艾铺村。当天，郭廷俊正在偏城县二区政府所在地的东安村开展工作，突然发现配备了骑兵和炮兵的大批日军绕村而过，迅速向北行进。对于这一反常态的举动，郭廷俊感到十分奇怪，内心有种不祥的预感。

郭廷俊的担心并不是杞人忧天，此次行动正是日军精心安排的针对我八路军前方总部驻地南艾铺村的一次合围。当时驻扎在偏城县的不仅有中共华北局，还有八路军前方总司令部、政治部、卫生部、军工部、《新华日报》、学校等诸多重要机关单位，一旦鬼子的阴谋得逞，我八路军将遭受毁灭性的灾难。

当时，南艾铺村只有385旅769团的一个营和总部警卫连，与敌军兵力相差悬殊。彭德怀、左权等领导紧急议定实施分散转移。在顺利掩护彭德怀突围后，八路军副总参谋长左权率司令部和北方局机关向南艾铺村制高点十字岭转移，然而就在这一过程中，左权同志壮烈牺牲在偏城县与辽县搭界的十字岭上（偏城一侧）。噩耗传出，震动党中央，八路军上下无不扼腕痛惜。江家大院上下老少得此噩耗，悲痛不已。郭廷俊得知消息后，心情沉重异常，自责没能保护好首长的安全。

1920年，郭廷俊出生于山西省长治市东崖底村一个富裕的农民家中，父母勤劳朴实，抚养了子女5人，郭廷俊排行老三。由于家中殷实且父母开明，郭廷俊得以在童年时代受到良好的教育。1935年，郭廷俊离开家乡，前往山西长治乡村师范学校读书。次年，史纪言等一批中共

党员前往该校任教，在传授文化知识的同时也宣传进步思想和共产党的抗日主张，这些思想的传播极大地改变了学校的学习氛围和政治氛围。郭廷俊正是被这种进步的气氛所熏陶和感染，特别是国文老师赵树理赠与的一本《西行漫记》更是让他爱不释手。也正是在这一时期内，郭廷俊了解了共产党，知道了红军，产生了跟着共产党走的想法。同年秋，郭廷俊加入牺盟会，与学校进步师生一同参加抗日救亡活动。

1937年7月7日，日军炮击卢沟桥，拉开了全面侵华的序幕。随后，日军迅速攻陷天津，侵占华北，沿京沪线长驱南下。10月，日军进犯山西，长治乡村师范学校在战乱中被迫解散。回到家乡的郭廷俊受史纪言（时任中共黎城县县长兼黎城县牺盟会会长）委托在本村组织成立牺盟会。1938年4月，郭廷俊前往黎城县牺盟会游击队担任政治工作员。10月份，加入中国共产党。同年年底，前往中共晋冀豫区党校（太行边区党校前身）深造学习。

1939年9月，129师组成工作团进驻黎城县偏城区，旨在开辟敌后根据地。同时，晋冀豫边区党委委派郭廷俊、杨维等人组成地方工作队随129师工作团进驻黎城县偏城区，筹建中共偏城县县委。

1940年初，为开辟扩大敌后抗日根据地，中共晋冀豫特委指示，偏城脱离黎城县独立设县，并设置南北两区，归太行区五地委领导。郭廷俊担任北区区委书记一职。

偏城县地处山西与河北交界处，位于129师师部赤岸村西北，毗邻八路军总部麻田。西南与山西黎城县接壤，西北与山西辽县（今左权县）搭界，地理位置十分特殊，在此设县，是在当时历史条件下的一个非常之举。偏城是抗日战争时期我党在太行区较早开辟的抗日根据地之一，是八路军前方总部，也是华北抗日的指挥中心。然而，如此重要的一个根据地，人口却仅为4.1万，460平方公里的土地上满是

沙砾，贫瘠不堪。抗日战争时期，偏城县承担着为八路军总部和部队提供给养的任务。对于人口稀少、物资极其匮乏的偏城群众和地方干部来说，这无疑是一项艰巨的工作，然而这里的群众百姓在地方党组织的领导下，怀揣着对共产党的无限信任和希望，倾尽全力地支持着抗日斗争。就拿1942年年初来说，八路军总部驻扎在偏城县首富江家大院中，此间仅江家的八少爷就曾一次性为八路军捐献5千双胶鞋的钱款。偏城人民对八路军的全力支持可见一斑。

1942年5月25日，日军出动25000余兵力，兵分多路突袭驻扎在偏城县西北南艾铺村的八路军前方总部，致使左权将军在战斗中壮烈牺牲。日寇此次对偏城县的扫荡总计22天，时间之长、手段之恶劣前所未有，偏城四处一片焦土，军民惨遭涂炭。也正因日寇极端的暴行，激起了偏城广大军民前所未有的仇恨和团结，并为日后对敌斗争积累了宝贵经验。

在偏城县委及郭廷俊等党员干部的组织下，偏城人民痛定思痛，总结出一套称之为“空室清野”的斗争方法——平日里将公粮、布匹、棉花、弹药等物资隐藏在隐蔽的山洞中，并用石头封住洞口，敌人来犯时军民轻装简行，迅速撤退，给敌人留下一座空村。驻扎在此的敌人吃不上饭，喝不到水，进得来却待不住，



1978年，郭廷俊在鞍山市委作报告。

不得已草草收兵。正是这种行之有效的方法，使偏城县在多年的抗日战争中，虽遭日寇多次扫荡，但在此驻留的时间总计不超过两个月。这为我八路军地区坚持敌后斗争赢得了宝贵的生存空间。

1944年8月，为贯彻落实延安整风精神，太行区六分区政治部举办整风学习班，总负责人为六分区政治部主任李震（开国少将）。时任中共偏城县县委副书记的郭廷俊参加了第一期学习班，并任临时学习班支部书记。三个月学习结束后，由于他成绩优秀，对整风精神理解较为透彻，李震主任留他担任学习班第二期辅导员。其间，郭廷俊一直与李震同住一间宿舍。李震出身知识分子，理论水平高，为人和善，善于团结同志，深受郭廷俊的敬重；而李震本人也十分看重郭廷俊这位朴实有为的年轻人。当时天已变凉，李震见郭廷俊随身行李带的少，便将一条缴获来的毛毯送给了他，后者深受感动。1945年初培训班结束后，李震让警卫员用自己的马护送郭廷俊回到百里之外的偏城县，而稍前他送给郭廷俊御寒用的毛毯则被后者一直当宝贵的礼物珍藏至今。

1945年7月，郭廷俊在结束整风培训班任务后继续回到偏城县开展工作，并担任偏城县县委书记、县委政委兼组织部长等职。次年2月，偏城县与河北省涉县合并，郭廷俊担任涉县委副书记一职。1947年初，在老战友介绍下，郭廷俊结识了一名叫江萍的女同志。在谈话中，他猛然发现这名女同志正是当年在偏城江家大院里的“五朵金花”之一，不禁又惊又喜。江萍说在八路军的影响下，当年江家大院的“五朵金花”都已经参加了革命。一时间，1942年那在江家大院同八路军总部领导共度春节的热闹场面浮现在二人眼前。而当年在

扫荡中牺牲的左权同志的音容笑貌成为他们共同的话题。在日后的接触中，二人情投意合，随后由组织安排结为夫妻。

1947年，郭廷俊调任太行区淇县县委书记，至此结束了在涉县（偏城）地区长达8年艰苦卓绝的工作。郭廷俊在涉县（偏城）地区工作的8年，正是中国人民最艰难困苦、在异常残酷的情况下，郭廷俊在坚持与日寇顽强斗争的同时更是动员群众完成了几乎不可能完成的支前任务。郭廷俊以实际行动作表率，处处为党想，事事为党做。群众们则忍饥挨饿，受冷受冻省下物资支援前线。据统计，在抗日战争期间，人口仅仅4.1万的偏城县却为八路军提供兵员2200人、公粮45000石、棉花120多万斤、布匹80余万丈、军鞋15万双。这个不大不小的奇迹融入了郭廷俊等党员干部和群众的血泪和艰辛，更融入了偏城人民与八路军深厚的鱼水情谊。

1947年年底，郭廷俊调任太行区五地委担任办公室秘书。次年年底调任河南省辉县县委书记。1951年，前往华北局组织部担任组织指导处农村组组长。1954年，响应号召奔赴鞍钢支援建设，并担任鞍钢基建高炉工程公司副经理、党委书记一职。随后，历任鞍山市委农村工作部部长、副部长，辽阳市委书记，辽南地委副书记，鞍山市委常委、组织部长、市委书记等职。

1978年，邓小平同志视察鞍山，郭廷俊参加了接待工作。当邓小平得知郭廷俊也是太行山出来的干部时颇为高兴。席间，邓小平讲了许多重要思想，并讲到：“要允许一部分人先富起来！”日后每每回忆起当年小平同志的话，郭廷俊都会赞叹他的高瞻远瞩。

1985年，郭廷俊离休归家，和老伴江萍过上了幸福安逸的生活。晚年的他最喜欢看的电视剧就是《太行山上》，说在那里可以看到自己当年的影子。如今已98岁高龄的郭老依然能哼唱：“我们在太行山上，山高林又密，兵强马又壮……”歌声中，他仿佛又回到了那个艰苦卓绝的峥嵘年代。

中查看相关专题。
码，在本报微信公众号
图片，请扫描右侧二维
想查阅更多历史

